

暖民心增实效，阵地赋能基层治理

今年以来，为进一步盘活阵地，虎丘街道切实组织各基层党组织通过系列活动串起各个阵地，有效盘活社区闲置资源的同时，满足居民美好生活的需求。

杨晨 曹芸 杨晓春

提升文化+引领 “一树花”传承古韵促和谐

今年端午，湖田社区党委在潭子里58号举行了一场新潮的端午游园会。除了传统的包粽子、制作艾叶香囊，还设置了传统的射五毒、投壶、钓粽子等环节。据了解，今年以来，湖田社区党委依托潭子里综合为老服务中心，打造“小巷红韵”微阵地，为老人提供议事场所、活动场所和“海棠民情站”，并成立多个“苏式社团”，丰富老人的文娱生活，定期开展为民服务，宣传绿色环保理念。截至目前已开展各类活动29次，最大程度让居民在家门口就可议事、决策和丰富文娱生活。

强化队伍+机制 “一杯茶”畅通居民参与

虎阜社区党委依托凝心茶社

小巷红韵阵地，坚持1周1次向居民提供包括主题教育、安全宣讲、科普宣传、健康咨询和矛盾调解等特色“茶点”；吸纳共建单位参与阵地内议事协商，畅通居民参与自治的渠道，解决了包括修缮休闲长廊、更新小游园、维修健身器材等民生小事10余件，积极推动民事民提、民事民议、民事民决。也在这“一杯茶”中深化多方交流，促进彼此合作，强化队伍建设，更好地为群众服务，增强群众的获得感、幸福感、安全感。

推动共建+联动 “关键事”助力社区服务

在睦邻大院，沧浪医院的医生们为前来咨询的居民提供免费的义诊服务，同时组织社区志愿者为咨询居民提供热水、茶水、免费理发、政策咨询等便民服务，多方联动服务居民。

红星社区党委利用木耳场77号社区门口空地，打造全新的睦邻大院党建阵地，为居民提供便捷的便民志愿服务集市。自阵地成立以来，为居民开展义诊15余次；开展反诈、交通安全、消防安全、食药安全讲座20余次，惠及辖区居民1000余人。

突出治理+服务 下好居民自治“先手棋”

山塘社区“红棠·驿 广济路238小站”中的红韵花园是居民休闲娱乐的好去处。广济路238号小区，居民民主推选出了一个自治小组，由社区党委引领、自治小组统筹，搭建起“楼道理事、网格议事”的党群协商议事平台，小区一些“关键小事”在此协商解决，建立起居民“点菜式”的解决模式。自阵地成立以来，帮助居民解决民生小事10余件，惠及居民150余人。

相城区黄桥街道： 以“党建链”串起激活“产业链”



调研行动现场 黄桥街道供图

近日，相城区黄桥街道充分发挥“产业锋巢·先锋惠企”引领作用，开展产业链党建“先锋聚链·党建强链”解剖式调研行动，街道班子领导带领“链企先锋队”，下沉链上企业，问需、问难、问计，以“党建链”串起激活“产业链”。

聚焦“企业要什么、我们有什么、工作做什么”，调研组走访了苏州市春菊电器有限公司等企业，认真倾听企业心声，深入了解企业需求，全面剖析产业链党建工作面临的困难问题，积极动员相关力量，推动需求、资源有

效对接，充分以党的政治优势和组织优势为实体经济蓬勃发展注入红色动能。

接下来，街道将紧紧围绕“党建强 产业兴”的目标，进一步整合资源，通过为企业送服务、送政策等，全面助力企业加大人才培养和引进工作力度，推动企业构建多层次的人才培养机制；搭建企业对话平台，加强链上企业信息交流与共享，共同探讨产业链发展前沿课题，促进“党建链”与“产业链”双向奔赴、深度融合、同频共振。

相黄萱 高达

凝聚海棠先锋“红力量” 赋能社区治理“大民生”

连日来，水漾花城社区党支部通过打造家门口的“海棠民情站”，引导辖区居民从“被动参与”向“主动要求”的转变，破冰邻里关系。

在水漾花城6期“海棠民情站”，居民老陈反映了他的诉求：希望能利用楼道空间，打造一个邻里互动场地。于是，海棠先锋通过“居民点单一·海棠先锋”交单一·共治党组织接单一·海棠先锋回单”的四步闭环服务模式，在楼道内打造单元内的“海棠民情站”。

社区还设置居民意见征集箱，形成居民“需求清单”，让居

民服务资源和需求精准对接。通过微信群、区宣传栏等方式，宣传“漂流书架”“废物利用”的使用规则，提升居民的素质，自觉维护使用。

另外，在海棠民情站内设置“馨愿议事厅”项目，为居民提供共商共议的平台，解决居民身边的急难愁盼。

除此之外，社区党支部还谋划增添了邻里互助、便民服务等特色服务项目。比如与相城人民医院疼痛科共建，将义诊活动送到居民家门口；又或是在“断头路”增设道口标示柱，有效解决乱停车现象。

徐晓安

阳澄湖镇：党建赋能生态鱼米乡

近年来，苏州市相城区度假区（阳澄湖镇）坚持把抓干部队伍建设贯穿于环阳澄湖生态保护全过程各方面，实现干部成长成才与生态保护工作“双促进、双提升”，高质量绘就水清岸绿党旗红的新时代鱼米之乡新图景。

阳澄湖镇将“以‘四敢’赋能‘澄锋·启航’工程”基层党建书记项目与环阳澄湖地区生态保护工作主线相结合，以各村（社区）书记为生态保护第一责任人，把生态保护写入村规民约。成立环阳澄湖生态文旅发展联盟，推动毗邻党建共建，村书记带头开展湖岸垃圾清

理、康居村庄建设、人居环境提升等联合行动。

突出中层干部赋能赋责，把“强化环阳澄湖地区生态保护，绘就新时代鱼米之乡苏州样板的相城篇章”作为重点工作大力推进，根据部门职能设置环境保护、规划建设等工作小组，以机关中层干部作为组员领责压担，建立“月督周报”机制强化落实。划分河道党建责任区，建立党员护河责任制，全面落实河长履行党建和治理“双重”主体责任。

阳澄湖镇成立“澄锋聚力 创城先行”行动支部，全年连贯性组织

开展环境保护、文明旅游、生态环保等志愿服务，累计发动年轻干部参与志愿服务685人次，排摸并闭环解决垃圾、乱堆放等沿湖水岸生态环境问题350余条。

抓实“党建+志愿”，阳澄湖镇团结大闸蟹养殖户、渔农家乐经营户、两新党组织、新业态新就业群体等，广泛凝聚青年、妇女等群团力量，成立“环湖志愿服务队”、禁捕志愿队、“澄·新”生态骑手等生态保护志愿队伍，常态化开展捡拾垃圾、鱼苗放生、禁捕宣传、植树护岸等活动，激发“共治共享，还水于民”的党群合力。

澄组宣 徐晓安

暑托班里探寻江南农耕文化

“春雨惊春清谷天，夏满芒夏暑相连。秋处露秋寒霜降，冬雪雪冬小大寒。”近日，在相城高新区（元和街道）元和之春社区青少年暑托班，老师带领孩子们诵读《二十四节气歌》。

陈凤仙 徐晓安

中华文明根植于农耕文明，农耕活动对中华文化的形成、发展和延续具有至关重要的作用。苏州市相城区元和街道元和之春社区在今年的青少年暑托班组织过程中，充分发挥社区微田园阵地资源，以劳动教育为主线，围绕江南农耕文化、道德情感培养、实践创新能力等重点方向开设了江南农耕文化系列课程，让未成年人感受中国传统农耕文化魅力，感悟体会今天的美好幸福生活来之不易，进一步坚定青少年文化自信，增强民族自豪感，推动青少年德智体美劳全面发展。

为让孩子们近距离感受稻耕文化，领悟“谁知盘中餐 粒粒皆辛苦”的意义，暑托班里开展“感受农

耕文化 探索稻谷之秘”实验田活动，让孩子们亲身体验种植水稻的乐趣。在社区微田园阵地，青少年们一起学习稻谷的播种、育苗、插秧等，观察记录禾苗成长，通过自己的劳动感悟“锄禾日当午 汗滴禾下土”的含义。

从二十四节气到学习播种领悟成长力量，元和之春“天天‘相’上‘育’见美好”青少年暑托班的学生们又踏上了江南农耕文化博物馆研学之旅。

大家在讲解员的带领下从江南地区的旧石器时代，走到新石器时代，进一步了解草鞋山文化等，感受到江南厚重的历史感。而后又从各种农具、渔具、运输工具的变

迁，感受着曾经的沧海桑田及江南农耕文化的特点。还有风车、石磨盘、犁耙、铡刀、木耒等传统农具，让学生感到新鲜的同时无不赞叹劳动人民的智慧。此外，通过参观园艺馆、桑蚕馆、水产馆、稻作馆、昆虫馆等主题场馆，穿梭其中的同学们仿佛推开了历史之门，看到了江南农耕社会的发展和变迁，深刻感悟到农耕文化的魅力。

这是平时在课本和学校里学习不到的知识，更是在学校和家庭里无法感受到的传统文化氛围，江南农耕文化系列课程的开展，帮助孩子们更多更好地了解家乡、了解历史、了解祖辈的生活方式、生存本领、民间艺术。

安洁物业党支部开展主题党课

近日，安洁物业党支部组织全体党员开展了“我是党员我奉献”主题党课。

在党课上，安洁物业党支部书记吴激围绕主题进行发言。吴激表示，作为一名中国共产党员，必须把自己的命运与祖国的命运、人民的命运联系在一起，在日常工作中奉献自己的光和热。随后，参加党课的全体党员

一起交流学习心得、分享感悟收获。

下一步，安洁物业将继续推动红色物业落地，不断加强党建引领，进一步夯实“红色物业”基础，把基层党建工作与物业服务有机融合，借助科技赋能加快智慧物业转型升级，更好地服务业主，促进物业管理服务精细化和专业水平的有效提升。

徐晓安